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SKABES UN BAZES - PRETSTATI KIMIJA UN DZIVE

2. variants

1. uzdevums (3 punkti)
Atrodi atbilsto$o jédzienu, lai pabeigtu definiciju, un ieraksti attiecigas atbildes burtu tabula!

Burts Definicija Jédziens
..... ir kimiskie savienojumi, kas sastav no metaliska A. Indikatori
elementa joniem un hidroksidjoniem.

..... ir saliktas vielas, kas sastav no metaliska elementa B. Bazes
joniem un skabes atlikuma joniem.
..... ir organiskas vielas, kas maina krasu skaba vai baziska C.sali
vidé.

D. Skabes

2. uzdevums (6 punkti)
No joniem: H*; OH"; Cu**; Cl'; PO,*; Na*, sastadi vienu skabes, vienu bazes un vienu sals formulu! Uzraksti vielu
nosaukumul

Skabes formula ........coeeveveveveviieieennen, , NOSAUKUIMS ..o
Bazes formula .......coooveevvivniieiieenne, , NOSAUKUMS ..o
Sals formula ....c.ooovvevvviveieeieeeee, , NOSAUKUIMS o

3. uzdevums (4 punkti)
Pabeidz kimisko reakciju vienadojumus!

NI N(C0) 2§ TR & N YO
D) NAOH + H,S0, =5 cooeeeeeteeseesesessscessssseessssseesssssessseseessssseessssseessesseesesssessseseessseseessssseessessessssssesssssesssssesessseeee

4. uzdevums (5 punkti)
Majas atrodas skabes vai bazes saturosi sadzives kimijas lidzekli. Tiem uz iepakojuma etiketes atrodas bistamibas

simboli: a) b) '.
Par ko informé katrs bistamibas simbols?




KIMIJA 8.klase SKABES UN BAZES - PRETSTATI KIMIJA UN DZIVE

5. uzdevums (4punkti)

Kunga sula satur hloradenraza HCI skidumu jeb salsskabi. Paaugstinoties hlortidenraza saturam kungi, rodas ve-
selibas traucéjumi, pieméram, var izveidoties kunga ¢ala. Traucéjumu novérsanai var izmantot arstniecisko lidzekli
»Maalox”.

a) Viena tablete ,,Maalox” satur 200 mg aluminija hidroksida AI(OH),.

Aprékini aluminija hidroksida daudzumu viena tableté! M(Al(OH);) = 78 mg/mmol

b) Péc dota kimiskas reakcijas vienadojuma aprékini hloriidenraza daudzumu, ko neitralizé vienas tabletes sastava
esoSais aluminija hidroksids!

c) Saskana ar lieto$anas instrukciju, viena tablete ,,Maalox” neitralizé 14,6 mmol hloridenraza. Pamato, ka alumi-
nija hidroksids nav vieniga sastavdala tableté, kas neitralizé instrukcija noradito hloradenraza daudzumu!

6. uzdevums (3 punkti)

Janis véléjas parbaudit savu hipotézi par to, ka vietéjas rapnicas notekiidenu dél upes tdens pH veértiba ir mazaka
par 7. Vins savaca udens paraugus. Laborants vinam izsniedza

150 m/ varglazes, pH metru, destilétu tdeni un papira salveti. Palidzi Janim planot darba gaitu pétijjuma veiksanai,
izmantojot dotos darba piederumus!

2AI(OH), + 6HCl — 2AICL, + 6H,0

»

7. uzdevums (5 punkti)

Lauksaimnieciba labu razu iegiist, augus nodrosinot ar baribas vielam un mitrumu, kuras augi uznem caur sakném.
Udeni izgkidusas baribas vielas, nosaka $kiduma pH jeb vides skabumu vai baziskumu. Ja augsnes vides pH veértiba ir
aptuveni 7,0, tad labi aug kaposti, bet, ja pH ir 5,5, tad kartupeli.

a) Nosaki, kada vide - vaji skaba, vaji baziska vai neitrala $iem augiem ir janodrosina!

Kartupeliem

Kapostiem

Augsne ir jakalko, ja vides pH ir zemaks par 5,5, ta regulari jakalko. Skabuma samazinasanai dazreiz izmantot de-
dzinatos kalkus CaO.
b) Uzraksti kimiskas reakcijas vienadojumu dedzinato kalku reakcijai ar adeni!




